



# 广东省脱贫攻坚先进个人、茂名化州市杨梅镇低涌村第一书记何央：“能参与扶贫工作是我人生的最大荣幸”



何央

●广东省脱贫攻坚先进个人  
●广东省二沙体育训练中心乒乓球中心专职党支部书记  
●茂名化州市杨梅镇低涌村第一书记

“能到农村担任第一书记参与扶贫工作是我人生的最大荣幸，也是人生中收获的很大一笔财富。”



■何央(左)上门慰问贫困户。



■何央(右二)入户走访困难群众。



■何央(左二)与贫困户核对帮扶落实情况。

■采写:新快报记者 农艳芳

有基层工作经验，又对农村怀着深厚感情，所以在2016年，广东省二沙体育训练中心乒乓球中心专职党支部书记何央毫不犹豫地接过进驻茂名化州市杨梅镇低涌村任第一书记的大旗。

低涌村基础设施薄弱，何央就忙上忙下筹集资金，动员村民投入建设，村容村貌变了样，出行难、饮水难问题彻底解决了；村里基层党组织涣散，何央就一面推进党建阵地建设，一面强化村民党员教育，培养发展优秀青年，驻村一年，低涌村党支部就焕发出新貌；他启动“党建+产业振兴”模式发展村集体产业，将党旗插到致富团队中，盘活丢荒土地搞产业，如今每年能带来40余万元的集体收入……

走过5年多的帮扶路，低涌村已从“后进”变“先进”，何央说：“能到农村担任第一书记参与扶贫工作是我人生的最大荣幸，也是人生中收获的很大一笔财富。”

## “乡亲们不脱贫，我就不能走”

“我当场就同意了。”回忆起2016年单位领导找他谈话，研究选派第一书记人选时的场景，何央坦言自己当时没有丝毫犹豫便接下了任务。他说，自己是湛江人，而单位对口帮扶的低涌村在茂名化州市，地理位置相近，民风民情也相对熟悉；加上何央曾于1999年在梅州市扶贫，具有基层工作经验，实为当时最合适的人选。“我生于农村，是党员，又对农村怀有深厚感情，很愿意在农村实现初心



■何央(左二)和特殊学校的老师一起上门辅导肢体残疾的贫困户孩子。

使命。”何央说。

2016年4月驻村后，何央发现群众脱贫的意识和观念均较薄弱，村内基础设施亦不完善，帮扶任务艰巨，因此，抓紧时间深入调研摸底成了他的首要工作。节假日和双休日，他入村访谈，全面掌握低涌村的贫困人口情况、生产资源、发展潜力、攻坚难点，认真做好脱贫致富规划。到2019年6月，省派第一书记驻村期满，何央选择继续留在

低涌村。

他想，2020年是全面决战决胜脱贫攻坚之年，组织信任他而将带领群众脱贫致富这个艰巨又光荣的任务交给他。“乡亲们一天不脱贫，我就一天不能走”。抱着这样的朴素情怀和使命感，何央继续留在低涌村当好第一书记，凝聚民心、发展产业。功夫不负有心人，2019年11月，低涌村全村68户204人建档立卡帮扶户提前实现脱贫。

## 建强支部，党建引领产业脱贫

基层党组织是脱贫攻坚的重要引领力量。何央刚到低涌村时，村党支部还是个软弱涣散支部，党群服务中心院子里原有一半的泥地里长着半人高的野草，村里党员们说，进服务中心大门看到满眼野草，心就凉了半截。何央觉得，自己不仅是扶贫队长，更是村党支部和全村党员的第一书记，抓好党建工作他责无旁贷。

何央先从“野草问题”入手，他积极与相关部门沟通申请，并发动乡贤，前后投入300多万元完善了村党群服务中心、党员活动室、党建指导站、村级党校、讲习所等场地，为提升服务党员群众工作质量、加强党管干部管理提供了基础保障。

同时，何央主动与相关部门对接，制定党支部整顿方案，完善低涌村党支部组织运行相关制度。他注意将思想整改和组织整顿结合，累计与村“两委”干部、党员、群众谈心谈话69次，组织24次纪律教育专题会议，在组织生活中鼓励党员建言献策，认真听取村里党员对扶贫的意见与建议。慢慢的，低涌村党员们在思想、行动、作风上有了新转变，村党支部于2017年摘掉软弱涣散支部的帽子。

在这期间，何央留心挖掘培养表现突出的农村青年人才，每年主动邀请专家学者开展农村创业青年培训班，鼓励引导农村青年扎根农村，争当农村奔康致富的“双带”型人才。今年初的村级换

届中，3名能力强的年轻人才加入了村“两委”队伍。

在发展村集体产业工作中，何央也十分重视发挥党建的引领带动作用。

“通过‘党建+产业振兴’模式，我们引入一个由20人组成的产业致富团队，其中有5名党员干将，由他们组成致富团队党小组，把党旗插到团队中。”何央说，目前，该党小组已在村里建设有70000只鸡的禽畜养殖场，盘活了周边几千亩荒地发展种养，开展农家乐和便民生鲜超市等项目，创造了几个近家工作岗位，其中有100多个长期劳动岗位。而且带动村民分散种植600多亩红米水稻、红薯、圣女果、嘉宝果等，每年给村里带来40多万元的净收入。

## 村里的“急难愁盼”得到解决

对村民而言，农村基础设施直接影响到日常的生产生活质量。2016年，马安冲等10条自然村的村道全是土路，夏天尘土飞扬，雨天泥泞不堪，村民出入十分不便。何央和有关部门研究后，决定通过“国家政策补贴一点、帮扶单位资助一点、村自筹一点”筹资，投入320多万元进行村道硬底化改造，彻底解决了低涌村出行难的问题。

在走访中，何央发现低涌、木强、下背垌3条自然村的村民还需从深井里打水使用，他急在心里，赶紧组织召开村民代表会议，通过帮扶单位出大头、农户出

小头的办法筹资，给这3条村安装了自来水，惠及450余户村民。如今，经过持续推进农村人居环境整治，低涌村已一改从前脏乱形象，家禽散养、垃圾乱扔等行为日渐杜绝，2020年被省农业农村厅评为“广东省环境治理示范村”。

改善村民生活环境的同时，何央也十分重视村中孩子的教育问题。除了每年儿童节为村中的小学生赠送校服、定期邀请世界冠军教练和体育指导员到村里指导鼓励学生外，他还为解决学生具体问题而奔忙。

余华娟是村里贫困户的女儿，因肢

体残疾一直无法正常上学，2016年5月何央了解后便与化州市特殊学校沟通，校方每周安排两名老师上门给其上课，何央还帮她争取到相应教育补助。另一户贫困户的女儿陈秋丽，初中毕业时选错学校，后想回家乡就近读中专，何央多次辗转联系到各方人士，几经周折帮助她顺利转校，极大减轻了陈家的负担。

5年多以来，低涌村的村容村貌发生翻天覆地的变化，村集体经济年收入从0增长至40多万元，村民脸上的笑容越来越多——看到这一切，何央觉得自己所做的一切都是值得的。